

II. Социальный состав населения России к концу XIX в. (1897 г.)

125,6 млн человек (Россия) + 2,6 млн Финляндия:

71,1% — крестьяне

10,7% — мещане

6,6% — «инородцы» (национальные окраины)

2,3% — казаки

1,5% — дворяне

0,5% — купцы и почётные граждане

0,5% — духовенство

4,8% — «прочие» (армия, чиновники, учащиеся...).

В отраслях сельского хозяйства занято 77,2% населения, в торговле и промышленности — 17,3%.

III. 1833 г. — восьмая ревизия

127,1 тыс. семей потомственных дворян, из них:

Мелкопоместных 109,3 тыс. (70%), т.е. владельцы имений с менее чем 21 душой мужского пола. Нередко помещики жили в крестьянских избах, и сами обрабатывали свои земли.

Крупнопоместных (число душ свыше 1000) — 3726 (3%), но во владении дворян (1858 г.) — 105 млн десятин земли.

Показатель упадка помещичьего хозяйства — рост задолженности помещиков.

IV. Социальное расслоение пореформенной деревни

Зажиточные крестьяне 3—4% — кулаки (ростовщики, скупчики, торговцы).

Обедневшие — своё собственное хозяйство; соединяли земледелие с различными промыслами.

«Раскрестьянившиеся» дворы — продажа своей рабочей силы.

Социальное расслоение зависело от региона страны, характера занятий крестьян, близости к торгово-промышленному центру.

V. Специализированные районы

Поволжье и Заволжье — зерновое хозяйство;

Северные и центральные районы — промышленные губернии, льноводство и мясо-молочные;

Прибалтийские и западные губернии — торговое животноводство;

Украина, Бессарабия, Новороссия, степное Предкавказье — зерноводство, свекловодство, табаководство, виноградарство.

Интенсивное заселение южных и восточных окраин Европейской России. Черноземье — крупные латифундии, применение наёмного труда.

VI. 4 ноября — Осенняя Казанская

Православный праздник, посвящённый Казанской иконе Божией Матери. «До Казанской настоящей зиме бывать, а после Казанской — не миновать». Казанская считалась одним из самых главных женских праздников, а также днем крайне удачным для замужества. «Кто на Казанскую женится — счастлив будет». А почему? Если нет, кладовые от летних запасов ломятся, народ, успевший уже отдохнуть от бесконечной работы, перевес дух, сговорчив и весел.

VII. Рига. Овин. Ток. Крытый ток

Рига — молотильный сарай с овином, крытый ток с сушилом. Рига более овина, в риге считают до 5 тысяч спонов, в овине — до 500.

Овин — строение для сушки хлеба в спонах топкою. В риге обычно идёт и молотьба. Крестьянские овина на 100—300 спонов. Бывают рубленые, плетёные, битые (глиняные), редко каменные. «У нашего господини ржи, ни овина», «На море овин горит, по небу медведь летит».

Ток — расчищенное место для молотьбы, толока.

Крытый ток — рига, молотильный сарай.

Галина ТАРУСИН,
учитель истории НОУ СОШ «Виктория»